



全国模范法院、全国模范法官

风采录



全面推进依法治国

精准把握五个关系 全面打牢审判工作根基

隋得民

司法暖阳照侗乡 法治清泉润民心

本报记者 陶琛 本报通讯员 陆群亮 谢兴苗

法院简介

湖南省通道侗族自治县人民法院成立于1951年,设有8个内设机构以及4个基层人民法庭,全院现有编制61个,在职工警55人。近年来,通道法院深入学习贯彻习近平法治思想,在红色党建、专业性审判、多元解纷、队伍建设等方面创一流树标杆,将“侗款”“寨佬”等少数民族元素融入执法办案,核心业务指标跻身全省法院前列,荣获全国“人民满意的公务员集体”“全国模范法院”“全国维护妇女儿童权益先进集体”“全省新时代‘枫桥经验’先进典型”等23项国家、省部级荣誉。

在湖南省西南边陲,湘、桂、黔三省(区)交界的群山深处,红军长征“通道转兵”的这片热土,扎根着湖南省通道侗族自治县人民法院。2025年春天,通道法院继荣获全国“人民满意的公务员集体”“全国维护妇女儿童权益先进集体”等多项荣誉后,又捧回了一块沉甸甸的奖牌——“全国模范法院”。究竟是什么原因,让多项国家级荣誉“花落”这家身处大山深处的法院?

“村寨法官”司法为民的侗乡实践

“婚恋纠纷易出事,需要冷静不造谣;家庭矛盾与纠纷,都要耐心别冲动;要用好话来调解,忍一时气放宽心;债务纷争易出事,要用法律来解决;要讲道理莫讲蛮,不要逞强逞英雄……”古朴的侗寨里,沁人心脾的琵琶歌悠悠唱来,通俗易懂的法律常识娓娓道来,这首歌由通道法院民事审判庭法官吴川义与侗族艺人吴永春共同编写。

侗族,一个拥有悠久历史和独特文化的民族。在侗歌、哆耶舞、侗款(侗族的村规民约)及侗语交流中融入普法、调解元素是通道法院立足侗族地域特征、推进司法为民的创新实践。

“以前听法条有些枯燥,现在法官用侗语讲故事、讲案子,这种方式和我们的生活更贴近,也让我们印象更深刻,感觉更亲切。”皇都侗寨鼓楼里,侗族老人吴培生握着吴川义的手感慨道。

两年前,皇都侗寨的两个村民欧某与吴某因为建房产生了矛盾,吴川义便来到皇都村进行诉前调解。“麻要顺丝说,人要顺理说。”既懂法律知识,又能说一口地道的侗语,让吴川义在调解工作中事半功倍。

“垃圾要由清洁员集中统一处理,私自焚烧不仅会污染空气,处理不慎还会引发火灾造成财产损失和生态破坏。”万佛山镇山溪村寨佬调解室内,通道法院法官吴川义正耐心地为村民讲解环保知识。

“衷心感谢法院对万佛山镇生态环境保护工作的关心与支持,收到司法建议书后,我们立即组织相关部门进行了专题研究,并采取了一系列切实有效措施。”万佛山镇人民政府书面复函向通道法院反馈司法建议书落实情况。

不久后,在万佛山国家地质公园的葱郁林海中,“通道侗族自治县人民法院万佛山巡回审判点”宣告成立。近年来,通道法院立足国家重点生态功能区定位,坚持问题导向,以司法建议赋能社会综合治理,健全“恢复性司法实践+社会化综合治理”机制,加强与森林公安、生态环境局的联动,共同开展释法说理和普法宣传活动60余次,全面推进环境资源司法保护工作不断向基层延伸、向社会延伸、向重点行业领域延伸。

同时,通道法院积极创新“碳汇补偿”生态修复模式,在审理滥伐林木案件时,创造性引入“碳汇补偿”机制,要求被告通过认购林业碳汇项目抵消生态损害,2023年来恢复林地面积120余亩,固碳量达260吨。不仅如此,通道法院还联合广西龙胜、贵州黎平等地法院签订环境资源审判司法协作协议,建立跨区域案件管辖、证据调取、执行联动等12项机制,推动形成“共抓大保护”的司法合力。

“法官,我们家欠的20万元都还完了,怎么还有啊?”被执行人韩某一脸委屈和无奈。通道法院执行团队远赴千里之外的陕西宝鸡,在陕西省宝鸡市陈仓区人民法院接待室调解某股份有限公司与被执行人韩某夫妇追偿权纠纷一案。

“善意执行”兑现权益的司法力度。通道法院执行团队远赴千里之外的陕西宝鸡,在陕西省宝鸡市陈仓区人民法院接待室调解某股份有限公司与被执行人韩某夫妇追偿权纠纷一案。

在进行调解。2022年4月,老杨家在使用焚烧炉焚烧垃圾时,由于疏忽大意将老李的树木烧毁,造成损失。

后来两家对于有关赔偿事项协商未果,经辖区镇政府、司法所、村委会及驻村工作队经过多轮调处,双方始终僵持不下,原本是互帮互助两家人,邻里关系跌至谷底。

2024年5月,老李来到临口法庭向张勇反馈了该情况,希望通过诉讼维护自己的权益。经多次与双方沟通了解,张勇发现老李的核心诉求是希望火灾损失赔偿能够及时到手,以便于后续的砍伐补种,最大程度降低损失。同时,张勇了解到老杨家由于缺乏劳动力,经济情况较困难,如果启动鉴定、诉讼等司法程序,会增加双方的经济负担,甚至可能导致后续执行难。

抓住这个关键点后,张勇一边劝老杨积极承担责任,主动履行赔偿,一边和老李分析利弊,告诉他与其执着于赔偿金额,不如追求赔偿效率。经过反复沟通,最终双方就山林恢复事项及赔偿款达成一致意见,并在张勇、村干部及驻村工作队的见证下当场履行,双方握手言和,这场长达两年的纠纷得以圆满化解。

“太辛苦你们了,为我的事情来回跑这么多趟,都到夜饭时间了,今晚就到我家吃晚饭,吃冬笋炒腊肉。”调解结束后,老李想用侗族的风俗表达谢意。



走好法治“长征”路

湖南省通道侗族自治县人民法院院长 曹家红

通道法院传承红色基因,赓续红色血脉,坚持把群众满意度作为第一标准,用法律守护辖区24万侗乡儿女的公平正义。“全国模范法院”这份荣誉承载着人民群众沉甸甸的信任,它犹如熠熠生辉的灯塔,拥有着无尽的激励力量,让我们深深领悟到,所从事的不仅仅是一份工作,更是一份守护公平正义的神圣使命。下一步,通道法院将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻习近平法治思想,凝心聚力,奋力推进审判工作现代化,将法治的种子播撒在侗乡儿女的广袤土地上,引领全力结出融合公平正义的司法硕果。

此前,张某某夫妇向某股份有限公司按揭购买施工升降机一台,并由某股份有限公司提供贷款担保,后因未按期偿还银行借款导致某股份有限公司代偿,法院判决的还款期限到期后,张某某夫妇仍未支付欠款,于是某股份有限公司申请强制执行。2021年8月,双方达成执行和解协议,约定张某某夫妇3次按期给付。然而,张某某夫妇在还款过程中出现了超期,最后总欠款虽还完,但又产生违约金9.5万元。这份“突如其来”的债务让张某某的妻子韩某甚是为难,案件一度陷入僵局。

“我确实不太懂法,但这违约成本实在太高了,我们承受不起。”韩某一脸诚恳。

通道法院执行法官杨蓉相信,只要不是恶意逃债,再做双方工作,案子就会有突破。

于是,执行团队从多方面了解张某某夫妇的家庭状况,得知张某某在外务工,且家中尚有一瘫痪在床的老人需要照顾,生活确实存在一定难处。为了尽力促成双方和解,执行团队以“背对背”形式与双方交谈,最大限度找到双方的平衡点,最终促成双方达成当场还款3.8万元即和解的方案。至此,此案圆满解决。

此次执行行动跨越1000多公里,共执结案件5件,执行到位金额112.79万元。案子解决后,公司代表专程从1000多公里外的西安赶来,将一面印有“公正执法扬正气 廉洁高效为人民”的锦旗送到通道法院党组书记、院长曹家红手中,感谢执行法官对此案执行做出的不懈努力。

通道法院坚持“公正与效率”工作主题,深化执行机制创新,强化智慧执行应用,优化联合惩戒体系,智能化司法为民举措,2024年共受理执行案件1279件,执行到位金额16517.76万元,执行标的到位率为57.20%。其中,集中受理的70余件湖南某房地产开发有限公司涉房屋买卖合同执行案件中,通道法院坚持善意文明司法,坚决把胜诉当事人的“纸上权利”兑现为“真金白银”,与被执行入充分沟通,积极促成被执行人自动履行,执行标的额114余万元,执行到位率达100%。

为更加高效兑现胜诉当事人的合法权益,通道法院充分利用网络司法拍卖平台,做好拍品的宣传和推介工作,增大成交率,实现涉司法拍卖资产交易价格的最大化,2024年共执行财产网络拍卖171次,成交额460余万元。

从鼓楼前的法槌声响到万带河畔的生态修复,从侗族特色的民俗调解到跨区域司法协作,通道法院用实干担当书写着新时代“司法为民”的答卷。这座闪耀在湘西南的“全国模范法院”,如同侗锦上的缠丝绕线,将法治精神细细编织进民族团结进步的壮美画卷,让公平正义的阳光洒在侗乡的每一寸土地、照耀着每一位百姓的心田。



图①:通道法院干警在进行建房纠纷案件现场勘查。

图②:通道法院干警在侗寨鼓楼开展侗语普法。

图③:通道法院干警开展玉带河流域生态环境保护工作调研。

让公平正义直抵心田

法庭之上,法官身披法袍,目光坚定而专注,“法庭是讲证据和讲法律的地方,争吵无助于解决问题。”庄严的庭审是实现公平正义的战场,头顶的国徽更加熠熠生辉。

执行现场,面对恶意逃债的被执行人,执行干警们雷霆出击,查封财产、冻结账户,用尽一切执行手段。遇到有困难的被执行人时,执行干警秉持善意文明执行理念,耐心劝导:“别着急,只要你有心解决问题,我们一起再想想办法。”

调解室内,法官递上两杯热茶,对着急上火的当事人说:“大家消消气,不要伤了身体。有问题有难处有意见都说出来,咱们一起想办法解决。”

人民司法的铮铮誓言。通道法院用担当作为守护公平正义,成为当地群众心中值得信赖的法治守护者。

每一个案件,从立案到审结的每个环节,如同精密运转的齿轮,有序推进。严格遵守党的纪律,耐心细致与当事人沟通,每一位法官干警都时刻牢记自己的职责与使命。审判工作提质增效与作风建设从严从实,不断推动法院工作迈上新台阶,为社会和谐稳定发展保驾护航。

短评

岂能让不合规安全帽成为头顶“隐形杀手”

张西流

2025年1月1日,应急管理部发布的《个体防护装备安全管理规范》强制实施,其中对头部防护所使用的安全帽必须执行的强制性国家标准进行了明确。但有记者在工地走访时发现,使用劣质安全帽的情况依然存在。

根据《用人单位劳动防护用品管理规范》,用人单位必须为劳动者配备符合国家标准的安全帽。然而在实际执行中,一些企业为了降低成本,采购劣质劳保用品发给劳动者。这种行为不仅违反了相关法律法规,还可能导致重大安全事故,给企业和劳动者带来不可挽回的损失。

不能让不合规安全帽成为工人头顶的“隐形杀手”。相关部门应加强现场监管,对监理、施工队负责人等进行定期抽查检测,确保安全帽的质量符合标准。同时,对于生产、使用不合规安全帽的企业,相关部门要依法予以严厉处罚,使其付出高昂代价,从而形成有效的震慑。